

# 63岁的她志愿服务过大年

今年春节福建泉州接待游客突破千万人次,熙熙攘攘的街上有民警、环卫工人,还有志愿者,63岁的蔡秋莹便是志愿者中的一名。作为资深的社区服务人员,过年她婉拒女儿一家的旅游邀请,选择为游客站岗,陪社区独居老人聊天过年。

## 大年初四为游客服务

大年初四一早,蔡秋莹的女儿女婿及孙子一家四口开启了新春自驾游,女儿邀请她一起出门逛逛,她说:“晕车,不晕车也不爱逛,我还是喜欢在社区里走走。”于是,当天上午9点,她穿着红马甲出现在中山路与通政巷的交叉

口,那天她是古城的志愿者,要在这里为游客为非遗泉州志愿服务14个小时。

“春节街上的人太多了,很多游客问路、问厕所,有的让我推荐附近的小吃店,还遇到两对走散的母子来求助。”蔡秋莹说,为了不离岗,服务时她甚至不太敢喝水。

“春节期间,像她这样的退休老人是不需要参加志愿服务的,但她自愿报了名,还发动了银发志愿服务队的老人一起参加。”鲤城区鲤中街道清正社区党委书记吴晶介绍,社区的银发志愿服务队便是蔡秋莹发起并组织的,队伍从8人一直发展到现在的23人。

“队伍里有的擅长舞蹈,有的擅长书法,每个人都根据特长提供服务。”蔡秋莹说,比如春节牧谣舞蹈队的成员便到养老院公益演出慰问老人;银发志愿者李秋生是书法爱好者,春节前他组织几名书法爱好者为社区居民免费写春联。

## 挨家挨户走访独居老人

服务完游客,回到社区的蔡秋莹也不闲着,开始挨家挨户敲高龄和独居老人的家门。社区需要她重点慰问走访的病困、孤寡和独居老人有20多人。春节期间哪些老人被孩子接到身边、哪些老人会出门串门她都得搞

清楚,以便敲门没人开时,心里有个数。“一家家去敲门,没人开门就打电话,要不就过一会儿再去,有人开门就进去聊一聊。”蔡秋莹说,初五开始她每天最主要的工作就是给老人拜年,陪他们聊天。

“过年前来,她跟我说要降温了,提醒我要注意保暖,上班第一天又来了,每隔几天就来敲门。”90岁的黄丽华是社区重点走访的对象之一。黄丽华说,近年腿脚不方便出门少了,有什么事她都找蔡秋莹,蔡秋莹是“一年365天全在岗的老人守护人”。

陈玲红

## 寒潮来袭

## 注意风寒效应

近几天,新一股强冷空气带来大风降温天气。不少人表示,一出门就被吹得瑟瑟发抖,但气温并不算非常低。

事实上,这都是因为“风寒效应”。风寒效应是自然风使体感温度低于实际气温的一种现象。风力越大,其带走热量的速度越快。此外,湿润的空气导热性更强,能更快地带走热量。

专家提醒,冬天出门前,不仅要看气温,还要留意风速和湿度,才能全方位做好防寒保暖措施。风寒效应往往发生在裸露的皮肤上,尤其是头部。公众外出尽量选择羽绒服、抓绒衣等防风保暖的衣物,佩戴好帽子、围巾和手套。

黄焱

## T 图片新闻



## 今年1月是有记录以来最热1月

欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局日前发布报告说,2025年1月成为该机构自1940年有记录以来的最热1月,多项关键气候

指标破纪录。

据报告介绍,该机构记录的1月全球平均地表气温为13.23℃,比工业化前(1850年至1900年)水平高

## 迎元宵

临近元宵节,浙江省嘉兴市南湖区南湖街道农翔社区的志愿者带领居民一起做元宵花灯,营造节日气氛。

徐昱

出1.75℃。数据还显示,过去12个月的全球平均气温较工业化前的平均气温高出1.61℃。

新华社

## “新春第一会”,这几个关键词很重要

5日,蛇年春节后的首个工作日,安徽、广东、山东、上海、辽宁、湖北等地召开“新春第一会”,谋划开年工作。“新春第一会”往往对全年工作具有“风向标”意义。今年,高质量发展、科技创新、优化营商环境等,成为各地“新春第一会”的关键词。

## 落子高质量发展

广东、山东两个“挑大梁”的经济大省,将今年“新春第一会”落子高质量发展。

春节后首个工作日,广东省高质量发展大会在广州召开,主题聚焦“建设现代化产业体系”。这是广东连续第三年在春节后首个工作日

## 聚焦科技创新

科技是第一生产力,创新是引领发展的第一动力。科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。今年“新春第一会”上,有省份明确了科技创新这一重点工作方向。

安徽召开“新春第一

会”,主题聚焦“科技创新引领新质生产力发展”。从传统农业大省到新兴工业大省、先进制造业基地,安徽正坚持科技打头阵,在科技创新赋能下向新发力、向智而行。

“新春第一会”上,多省份规划全年科技创新工作。广东强调,要点燃科技创新澎湃引擎,坚持向“高”攀登、向“实”聚焦、向“转”发力、向“外”拓展。

山东强调,要加力推动科技创新,建立科技创新和产业创新融合机制,用活用好省科创基金,聚焦科技前沿领域,深化科技成果转化机制改革,发挥好济青烟等市的带头作用,更多争取国

家创新资源。

## 关注优化营商环境

营商环境只有更好,没有最好。今年“新春第一会”上,有省份对优化营商环境作出进一步部署。

上海“新春第一会”召开,并发布优化营商环境8.0版行动方案,题为《上海市聚焦提升企业感受持续打造国际一流营商环境行动方案》,涉及58条任务举措。

春节后首个工作日,辽宁召开全省优化营商环境暨三年行动决胜之年动员大会,这是辽宁“新春第一会”再度聚焦同一主题。

张钰惠

## S 时事速递

### 我国连续8年保持货物贸易第一大国地位

海关总署党委书记孙梅君日前在全国海关工作会议上表示,2024年我国外贸首次突破43万亿元大关,连续第8年保持货物贸易第一大国地位。

2024年,海关优服务促便利,推动我国外贸实现质升量稳:全年出台并实施进一步优化口岸营商环境、促进企业通关便利16条措施;落实关税减让和各类税收优惠措施,共减免退税款2829亿元;在20个城市开展促进跨境贸易便利化专项行动,29项改革创新措施目前已在全国复制推广。新华社

### 去年中消协为消费者挽回12.8亿元

中国消费者协会官网日前发布《2024年全国消协组织受理投诉情况分析》。2024年全国消协组织共受理消费者投诉1761886件,解决1211284件,为消费者挽回经济损失12.8亿元。

在具体商品投诉中,投诉量居前五位的分别为:食品、服装、通讯类产品、鞋、日用杂品。在具体服务投诉中,投诉量居前五位的分别为经营性互联网服务、移动电话服务、餐饮服务、培训服务、住宿服务。

### 上海将打造100家医养结合示范性养老机构

近日,上海市民政局印发《上海市养老机构品质提升三年行动方案(2025—2027年)》。

《方案》提出,全面落实《关于进一步深化本市养老机构医养结合发展的若干措施》。到2027年,全市打造100家具备较强医养结合功能的示范性养老机构,在100家养老机构中开展“医护进机构”实训带教,实现有内设医疗机构的养老机构开展医疗服务专项培训全覆盖、有条件的机构开展“养老院+互联网医院”全覆盖。

肖彤

## 声明公告

▲哈尔滨市香坊区小光货物汽车运输户(个体工商户),不慎将车牌号黑ACG079(黄色)的道路运输证丢失,证号23010228210。特此声明。

▲哈尔滨市邮联物流有限公司,不慎将车牌号黑AAB906(黄色)的道路运输证丢失,特此声明。

## 声明作废

▲王强不慎将车牌号黑LB7893营运证正、副本丢失,声明作废。

▲小孩名:杜雨泽 曾用名:杜允泽 男2010年7月23日、医院名字:海伦市妇幼保健院,母亲:许春丽 身份证23232119890505644,原证编号K230015745,原出生证丢失,声明作废。

▲甘南县宏通运输有限公司不慎将车牌号黑BG6159道路运输证正、副本丢失,证号:230225201982,声明作废。

▲哈飞汽车股份有限公司德州销售分公司,不慎将公章丢失。企股鲁德分字第00623号。声明作废。

▲黑龙江永超建筑劳务分包有限公司,不慎将营业执照正本丢失。统一社会信用代码:91230104MAC99FQG35。声明作废。

▲姓名:马鹏,性别:男,于2005年8月4日在海伦市人民医院出生,母亲:李春华,身份证号:232321198201023145,父亲:马中魁,身份证号:232321198103172032,出生证明丢失,特此声明作废。

▲梅河口市源农农牧生产专业合作社,公司账号0806221009001022887,开户行:中国工商银行梅河口支行,核准号J2454000686001,开户许可证丢失,声明作废。

黑龙江工冶建筑工程有限公司

## 股东会议通知

我公司将于2025年2月25日在黑龙江省哈尔滨市香坊区电塔街17号怡园景小区2栋3号商服召开股东会议,商议关于公司依法解散事宜,请全体股东(马诚隆、工南(北京)建筑工程有限公司法人代表陈彦杰届时参加,未到场股东视为放弃表决权)。

黑龙江工冶建筑工程有限公司  
联系人:马诚隆  
电话:13910528087  
2025年2月10日

**声明公告 通知寻人 刊登热线**  
18686716631  
13763511313